

УДК 620.2 (075.8)

Н.В.Сенах (5 курс, каф. УКТИ), В.И.Маслов, д.т.н., проф.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВЕДЕНИЯ ИНОСТРАННОГО БИЗНЕСА В РОССИИ

В последние несколько лет иностранные компании стали проявлять повышенный интерес к ведению бизнеса в России, а особенно в Петербурге. Этот феномен можно объяснить хорошо развитой инфраструктурой и близостью к европейским рынкам. За девять месяцев 2004 г. иностранные инвестиции в экономику Санкт-Петербурга возросли на 38,9% и, по прогнозу комитета экономического развития, в целом за год составят \$900 млн. Причем промышленность является наиболее привлекательной для вложения иностранного капитала.

В связи с этим представляется интересным рассмотреть основные особенности ведения иностранного бизнеса в Российской Федерации, связанные как с политической и экономической обстановкой в стране, так и с различиями национальных культур, оказывающих существенное влияние на успешность бизнеса. Результаты данного исследования могут быть полезны иностранным компаниям, планирующим осуществлять свою деятельность в России, а также российским компаниям, практикующим поддержку иностранных компаний при выходе на российский рынок.

Изучение качества инвестиционного фона в России для привлечения иностранного капитала, может быть проведено по следующим критериям, представляющим особый интерес для иностранных предпринимателей: законодательная и правовая основа, налогообложение, ставки банковских кредитов, развитость инфраструктуры, наличие профессиональных кадров, размеры средней заработной платы работников и т.д.

Некоторые из перечисленных показателей были оценены по результатам Доклада ООН «О развитии человеческого потенциала 2004», другие взяты из различных источников и тщательно проанализированы. Для наглядного отображения ситуации в стране были составлены необходимые графики и диаграммы. Планируется также составление обобщенного коэффициента (показателя качества инвестиционного фона) и графической зависимости его от времени, с целью прогнозирования ситуации в будущем.

В настоящее время иностранные юридические и физические лица могут вести бизнес на территории нашей страны следующими основными способами:

- 1) самостоятельно или вместе с российскими партнерами создать новое предприятие в России;
- 2) купить акции уже существующего предприятия;
- 3) открыть в России представительство или филиал;
- 4) осуществлять совместную деятельность с российскими лицами;
- 5) вести бизнес путем заключения контрактов в России (например, продажа товаров, аренда, лизинг, лицензионные договоры и др.).

В Российской Федерации иностранным юридическим и физическим лицам почти во всех случаях предоставляется национальный режим. Другими словами, они пользуются теми же правами и несут те же обязанности, что и российские лица. Однако российское законодательство содержит и некоторые исключения из этого правила, которые специально оговариваются в законах.

Основная проблема, с которой сталкиваются иностранные бизнесмены, желающие работать на российском рынке – это постоянно изменяющееся, запутанное и зачастую несовершенное законодательство. По мнению большинства иностранных предпринимателей, основной причиной недостаточного количества инвестиций в Россию является отсутствие

стабильности в стране- политической, экономической и законодательной. Остальные же вопросы, как то: высокие налоги, коррупция и преступность, по их мнению, вполне решаемы. Причем в плане экономики для иностранных бизнесменов важна стабильность валютного курса, вне зависимости от его уровня, для того, чтобы можно было строить долгосрочный бизнес.

Другая проблема, с которой сталкиваются иностранцы – это предпринимательская культура российских партнеров. Россия – особенная страна, с особенной, уникальной культурой, поэтому и работать в этой стране необходимо по-другому, ориентируясь на опыт западных стран, но при этом учитывая специфику российского менталитета. В последнее время кресла руководителей иностранных подразделений все больше занимают российские граждане. В некоторых отраслях, например hi-tech, иностранцев можно просто пересчитать по пальцам. Необходимые требования, предъявляемые к современным руководителям - способность к стратегическому планированию и профессиональная квалификация и умение быстро реагировать в условиях постоянно меняющейся обстановки.

Наибольший интерес для иностранных фирм представляет дешевая рабочая сила, имеющаяся в нашей стране. У России есть огромный научный и человеческий потенциал, но он не является полностью востребованным и изо дня в день уменьшается. Ученые считают, что причина раннего ухода из жизни такого большого числа людей кроется в отсутствии зримых перспектив развития индивида.

Образовательный уровень населения страны достиг рекордных отметок и формально является наиболее высоким в мире, однако высокие количественные индикаторы образования пока не реализуются в экономических показателях, характеризующих уровень развития экономики и жизни населения.

В 2003 году произошло заметное сокращение доли населения с доходами ниже прожиточного минимума, но одновременно индикаторы доходного неравенства приблизились к уровням неблагополучных 1997-1999 гг., когда они достигали максимального значения.

Главное, что останавливает иностранного бизнесмена и инвестора- риск бизнеса в России. Но между тем риск можно предугадать, просчитать и даже использовать в свою пользу. Зарубежные бизнесмены уже научились управлять предпринимательскими рисками, то есть выявлять и оценивать их, разрабатывать и внедрять меры минимизации возможных угроз. По мере дальнейшего приближения к цивилизованному рынку, именно управление рисками становится ведущей стратегией отечественного и зарубежного предпринимателя, нацеленного на достижение успеха в России. Для этого уже появились и оформились достаточно разнообразные инструменты. В стране, как и во всем мире, развивается сфера деятельности негосударственных охранных, детективных, консалтинговых услуг.

Несмотря на все проблемы и трудности, иностранный бизнес не теряет интереса к России в силу наличия положительных аспектов для его ведения. Остается только надеяться, что и государство не останется в стороне от этого процесса и начнет обеспечивать условия для его нормального ведения, не забывая при этом и о бизнесе отечественном.